
REPÜLÉSTUDOMÁNYI KÖZLEMÉNYEK
35. évfolyam (2023)  2. szám 109–115. • DOI:  10.32560/rk.2023.2.12

109

Nagyné Kondor Rita

Mérnöktanárképzés, lemorzsolódás

A Debreceni Egyetem Műszaki Karán a Debreceni Szakképzési Centrummal együttműködve 
folyik a mérnöktanárképzés, kooperatív képzési formában. A cikkben a leendő mérnöktanárok 
gyakorlati képzés során szerzett tapasztalatairól számolunk be, illetve arról, hogy a felsőoktatási 
tömegképzés hatására megjelenő heterogén hallgatói körrel együtt növekvő lemorzsolódás 
hogyan jelenik meg e képzés hallgatói körében.

Kulcsszavak: műszaki oktatás, mérnöktanárképzés, tanítási eszközök, tanulási környezet, önér-
tékelés, lemorzsolódás

1. Mérnöktanárképzés a Debreceni Egyetemen

A Debreceni Egyetem Műszaki Karán (DE MK) a mérnöktanári képzés  2019. szeptemberben 
újraindult, a Debreceni Szakképzési Centrummal együttműködve. A képzés szakirányai:

 • gépészet-mechatronika;
 • építő-építészet;
 • környezetvédelem-vízgazdálkodás.

2023. szeptembertől új szakirányok indulnak:
 • műszaki-gazdasági;
 • elektrotechnika-elektronika.

A kooperatív képzési forma előnye az, hogy a képzésben részt vevő vállalati szakemberek 
a korszerű szakmai tudást átadhatják a jövő mérnöktanárainak.

Az egyes szakirányokra való jelentkezés feltétele a megfelelő mérnöki BSc- vagy MSc-
diploma. A képzés levelező tagozaton történik és alapvetően  4 féléves, de  3 és  2 féléves 
formában is működik az alapvégzettség szintjétől és a közoktatásban tanítással eltöltött 
időtartamtól függően.

A tanítási gyakorlatok száma, tartalma függ a képzési formától és a közoktatásban 
tanítással eltöltött időtől. A  4,  3 és  2 (nem kiegészítő) féléves képzés hallgatóinak a  2. fél-
évben lévő iskolai tanítási gyakorlat után zárótanítást kell tartaniuk és a portfólió részeként 
önértékelést kell készíteniük. A portfólióban minden olyan dokumentumot összegyűjthetnek 
a tanárjelöltek, amely megvilágítja a képzés során szerzett tudásukat, fejlődésüket.

https://www.doi.org/10.32560/rk.2023.2.12
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2. Gyakorlati képzés a mérnöktanárképzésen

Az  1. ábra mutatja a DE MK-n mérnöktanár szakon végzett hallgatók arányát szakirányonként. 
A hallgatók több mint fele (56%) gépészet-mechatronika szakirányon,  32%-uk építő-építészet 
és  12%-uk környezetvédelem-vízgazdálkodás szakirányon végzett. A  2. ábra mutatja a DE 
MK-n mérnöktanár szakon végzett hallgatók arányát képzési idő szerint. A hallgatók  30%-a  
 4 féléves képzésre jelentkezett, azaz BSc mérnöki végzettséggel rendelkezik. A legkevesebb 
hallgató (15%)  3 féléves képzésre járt, azaz legalább  5 évet dolgozott pedagógusi munkakörben 
közoktatási intézményben. A legtöbb hallgató  2 féléves képzésre járt, MSc mérnöki végzett-
séggel. A hallgatók  18%-a   2 féléves kiegészítő képzésre járt, BSc szakirányú mérnöktanári 
végzettséggel rendelkezett.

1. ábra
A mérnöktanár szakon végzett hallgatók aránya szakirányonként a DE MK-n,  2019–2023 [a szerző]

A mérnöktanárképzés része a vezető tanár irányításával végzett iskolai tanítási gyakorlat, 
amely a tanulók nevelésének, oktatásának, a szaktárgyakkal kapcsolatos tanári munkának 
a megfigyelésére irányul, illetve a gyakorlati képzés része még az összefüggő egyéni iskolai 
gyakorlat. E gyakorlaton a hallgatók a tanári munkát elemzik, és önállóan megtartott órák 
keretében bizonyítják a tanári pályára való felkészültségüket.

Tanulmányok vizsgálata szerint a tanárok térszemléleti képességei befolyásolják a tanítási 
gyakorlatukat, és ezáltal diákjaik térbeli képességeit is [3]. A műszaki képzésben a mérnöki, 
geometriai tárgyak elképzeléséhez jó térszemléletre van szükség [7], [8], [9]. Mivel a STEM1 
(természettudomány, technológia, mérnöki tudományok, matematika) -ismeretek és -kész-
ségek a térbeli készségekkel szoros kapcsolatban állnak, e terület vizsgálata a kutatások 
fókuszpontjává vált [10], [17]. E kutatások közül az egyik [15] arról számol be, hogy az ala-
csony, közepes és magas kezdeti térbeli készségekkel rendelkező diákok mind fejlődtek egy 
matematikai oktatási kísérlet hatására, de a kezdeti alacsony térszemléleti készség mérsékelte 
a fejlődést, míg a magasabb szintű kezdeti térbeli készségekkel rendelkező diákokra jóval 
nagyobb hatással volt a fejlesztés.

1 STEM – Science, Technology, Engineering, and Mathematics.
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2. ábra
A mérnöktanár szakon végzett hallgatók aránya képzési idő szerint a DE MK-n,  2019–2023 [a szerző]

A Covid–19-világjárvány miatti digitális oktatás néhány hallgató iskolai tanítási gyakorlatát 
érintette. Ők megtapasztalhatták a tantermen kívüli, digitális munkarend bevezetésével 
az online oktatás keretében a tanítási gyakorlatot [15]; az ő esetükben az információs és kom-
munikációs technológiai (IKT-) eszközök alkalmazása nélkülözhetetlen volt.

A mérnöktanárképzés hallgatói beszámoltak a portfólióban és az önértékelésben arról, 
hogy lelkesen alkalmaztak különböző tanítási módszereket tanóráik során [12], szemléltetésük 
általában változatos volt. A táblai vázlat mellett minden hallgató használt PowerPoint- vagy 
Prezi-prezentációt; volt olyan hallgató, aki további IKT-eszközt nem is használt, helyette csak 
hagyományos taneszközökkel dolgozott [13], [15]. A hallgatók jó része azonban további IKT-
eszközt is alkalmazott, amelyek közül az animációs kisfilm, a LearningApps (feladatmegoldás) 
és a Kahoot! (feleletválasztós kvíz) volt leginkább jellemző [15]. A leendő mérnöktanárok jó 
része gyakorlótanítása után önértékelésében beszámolt arról, hogy úgy érzi, fejlődnie kell 
a változatos taneszközök használatában, és a jövőben tervezi tanítási módszerei bővítését. 
Általánosságban elmondható, hogy tudatosult bennük a folyamatos önértékelés, önreflexió 
fontossága.

A hallgatóknak a legnagyobb problémát a tanórai idővel való gazdálkodás jelentette; 
tanítási gyakorlatuk elején gyakran fordult elő, hogy több tananyagot, feladatot terveztek egy 
tanórára, mint amennyi a valóságban belefért. A tanítási gyakorlatok előrehaladtával az idővel 
való gazdálkodás egyre kevésbé jelentett problémát, egyre jobban be tudták osztani az időt.

3. Lemorzsolódás: okok, védőfaktorok

A felsőoktatási tömegképzés hatására megjelenő heterogén hallgatói körrel együtt meg-
figyelhető a növekvő lemorzsolódás jelensége, tehát nő a felsőoktatást végzettség nélkül 
elhagyók száma. A Felvételi Információs Rendszer  2014-es  adatai szerint az alapképzésre 
jellemző a magasabb lemorzsolódási arány (36–38%), de sokan kifutottak a képzési idő 
eredeti keretei közül. A mesterképzésben általában  14–17% morzsolódik le [4]. Nagyobb 
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a lemorzsolódás a műszaki, informatikai, orvosi és agrárszakokon [12]. Kutatások eredményei 
szerint [6] nem a kognitív képesség az emberi élet sikere alakulásának lényeges tényezője; 
a magas IQ csak igen kis mértékben javítja az egyén pénzügyi sikerének esélyeit. A siker 
nemcsak a veleszületett képességeken múlik, hanem a tanítható készségeken is. A középis-
kola, majd az egyetem elvégzéséhez lényeges „nem kognitív” [6], [11] készségek szükségesek:

 • szorgalom;
 • lelkiismeretesség;
 • önfegyelem (a jutalmazás elhalasztásának képessége);
 • kitartás (egy terv végigvitele);
 • jó tanulási szokások.

További kutatásokban [14], [16] is megjelenik a lemorzsolódás okaként a bizonyos személyi-
ségtényezők (mint például a motiváció, az elkötelezettség) hiánya. Ez összhangban van az elő-
zőekben említett kutatás „nem kognitív” készségeivel. A lemorzsolódás más okai [14], [16]:

 • kognitív képességbeli korlátok és elmaradások;
 • felkészületlenség a felsőoktatási életre, tanulási problémák;
 • társadalmi háttér, az anyagi források hiánya. Az alacsonyabb jövedelmű családokból 

származó hallgatók esetén a lemorzsolódás kockázata a második-harmadik évben 
magasabb;

 • az egyén nem integrálódik megfelelően az intézménybe [17]. Ezt az integrációt, be-
illeszkedést meghatározó tényezők [5]: családi háttér (szak-, intézményválasztásnál 
befolyás, anyagi támogatás), személyes jellemzők, tanulmányi teljesítmény, oktató- 
hallgató kölcsönhatások.

További kutatások szerint lemorzsolódással veszélyeztetett egy hallgató [2], [4], ha:
 • nem az elsőként megjelölt helyre vették fel;
 • költségtérítéses képzésre vették fel;
 • korábban már félbehagyott egy képzést.

Védőfaktorszerepet játszhat a lemorzsolódás ellen [4], ha a hallgató emelt érettségit tett, 
vagy nyelvvizsgát szerzett (tanulási készség és motiváció).

További magyarázatként szolgálhat a lemorzsolódásra a felsőoktatásban tanulók élet-
körülményeiről, tanulási körülményeiről képet adó Eurostudent VII nemzetközi felsőoktatási 
hallgatói felmérés. A felmérésben részt vevő hallgatók csaknem háromnegyede jónak tartja 
személyes kapcsolatát az oktatóival, továbbá több mint hat tizedük azt érzi, hogy számíthat 
a segítségükre. Azonban alig több mint  50%-uk érzi azt, hogy az ő mondanivalója az okta-
tóknak számít [4]. A hallgatók  41%-a  folyamatosan munkát vállal a tanulmányai mellett, jó 
részük napi  4 óránál többet dolgozik; a nappali képzésre járók negyede dolgozik folyamatos 
jelleggel. A munkát vállaló hallgatók közel fele anyagi okokból dolgozik, e fizetése nélkül nem 
tudna egyetemre járni [4].

A DE MK-n mérnöktanár szakon az utóbbi két évben a hallgatók  71%-a  a képzés elvég-
zésekor tanárként dolgozott. A képzés idején tanító hallgatók  60%-a  a tanítás előtt éveket 
dolgozott az iparban, a közigazgatásban. A hallgatók  29%-a  nem tanított, de szeretne taní-
tani vagy a jelenlegi munkahelyén kamatoztatná a képzés során megszerzett tudást, például 
a duális képzés keretében. A DE MK-n mérnöktanár szakon a  2019–2023 tanítási években 
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 34 hallgató végzett. Lemorzsolódott a beiratkozott hallgatók  15%-a, ami a mesterképzéshez 
kapcsolódó országos átlagnak megfelel. E képzés hallgatói szinte kivétel nélkül munka mellett 
végzik a képzést, levelező tagozaton. Diplomával már rendelkeznek, így a felsőoktatási életre 
felkészültek. A lemorzsolódást a felvázolt okok közül leginkább az anyagi források hiánya, 
bizonyos személyiségtényezők, nem várt események okozhatják.

4. Összegzés

A cikkben a leendő mérnöktanárok gyakorlati képzés során szerzett tapasztalatairól számoltunk 
be, illetve arról, hogy a felsőoktatási tömegképzés hatására megjelenő heterogén hallgatói 
körrel együtt növekvő lemorzsolódás hogyan jelenik meg e képzés hallgatói körében.

A mérnöktanárképzés hallgatói tanítási óráik során változatos munkaformákat alkalmaz-
tak, a frontális osztálymunkán túl egyéni, illetve páros munkát, csoportmunkát és kooperatív 
munkaformát is. Órai szemléltetésük általában változatos volt, az IKT-eszközök használata 
motiválta, nagyobb aktivitásra bírta a tanulókat. Javasolt az oktatás affektív céljaira figyelni 
az eszközök, munkaformák választásakor: a tartós hozzáállásra az oktatási tartalmakhoz, 
a motiváltságra és a megértésre törekvésre.

A lemorzsolódással kapcsolatban összességében elmondható, hogy az alapképzésre 
jellemző a magasabb lemorzsolódási arány; a hallgatók kisebb hányada végez időben, 
és nagymértékű a tanulmányaikat lassúbb haladási ütemben folytató hallgatók aránya. 
A mérnöktanárképzésen a lemorzsolódás a mesterképzéshez kapcsolódó országos átlag 
szerint alakul. Főként az alapképzésre vonatkozóan a lemorzsolódás csökkentése érdekében 
történik a felzárkóztatás (a középiskolás tananyag későbbiekben szükséges elemeinek átis-
métlése), a pályaorientáció az átgondolt szakválasztás segítésére és a tanulást támogató 
anyagok kidolgozása.
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